

自由回忆中元记忆监控的作用及其影响因素

韩凯,李波,刘海娟

天津师范大学心理与行为研究中心, 天津300073

收稿日期 2002-5-13 修回日期 网络版发布日期 接受日期

摘要 采用“类信号检测论方法”, 通过两个实验, 研究了在记忆信息提取过程中元记忆的预见性监测判断(Feeling-of-knowing)和元控制的作用及其影响因素。实验一探讨了识记材料的难易、识记遍数对元监测判断以及输出控制中的反应标准是否有影响; 实验二探讨了严格和宽松的奖惩条件对输出控制中反应标准的影响。用计算机随机呈现识记用的词表材料, 识记之后让被试进行FOK等级判断和自由回忆, 再用“类信号检测论”方法统计实验数据, 分析各种条件下回忆成绩、FOK判断等级, 计算出相应的符合率和反应标准。实验一结果表明, 不同材料难度和识记遍数下的回忆成绩和FOK判断等级差异显著, 但输出控制中的反应标准值没受这些因素的影响; 实验二结果是严格和宽松奖惩条件下的反应标准值差异显著, 严格条件下的反应标准显著高于宽松条件下的反应标准, 表明奖惩条件对信息提取中的反应标准有显著影响

关键词 [元记忆](#) [FOK判断](#) [反应标准](#) [类信号检测论](#)

分类号 [B842.3](#)

DOI:

对应的英文版文章: [030203](#)

通讯作者:

韩凯 kxin@pku.edu.cn

作者个人主页: 韩凯;李波;刘海娟

扩展功能

本文信息

▶ [Supporting info](#)

▶ [PDF](#) (147KB)

▶ [\[HTML全文\]](#) (0KB)

▶ [参考文献\[PDF\]](#)

▶ [参考文献](#)

服务与反馈

▶ [把本文推荐给朋友](#)

▶ [加入我的书架](#)

▶ [加入引用管理器](#)

▶ [引用本文](#)

▶ [Email Alert](#)

▶ [文章反馈](#)

▶ [浏览反馈信息](#)

相关信息

▶ [本刊中 包含“元记忆”的 相关文章](#)

▶ 本文作者相关文章

· [韩凯](#)

· [李波](#)

· [刘海娟](#)